

ОТЗЫВ

официального оппонента профессора кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования "Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова" Министерства обороны Российской Федерации доктора медицинских наук, профессора Иорданишвили Андрея Константиновича на диссертационную работу Мяндиева Мориса Садиковича на тему: «Клинико-лабораторные критерии эффективности противовоспалительной терапии при лечении пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – стоматология (медицинские науки)

Актуальность исследования

Воспалительные заболевания пародонта представляют собой наиболее сложную проблему практической стоматологии и занимают по распространенности второе место после кариозного поражения зубов.

В последнее время дискутируется вопрос о роли вирусных инфекций в прогрессировании деструктивных процессов, тем не менее, исследований по вирусному спектру при заболеваниях пародонта недостаточно. Особенно это касается вирусов группы герпеса и возможной их связи с возникновением и прогрессированием пародонтита. Поскольку герпесвирусы очень широко распространены среди населения земного шара, вполне есть вероятность, что они могут принимать участие в патогенезе воспалительных заболеваний пародонта, большой практический интерес представляет изучение динамики изменения пародонтопатогенной микрофлоры в количественном отношении. Однако, использование только лабораторных критериев в процессе комплексной терапии не может являться полноценной системой оценки эффективности лечения. Важнейшей составляющей в комплексе критериев

такой оценки, несомненно, будут объективные клинические данные. Таким образом, сочетание объективных клинических критериев и данных лабораторного исследования помогут наиболее точно определить эффективность применяемого лечения.

Поэтому следует считать, что диссертация Мяндиева Мориса Садиковича посвящена актуальной проблеме современной стоматологии. В ней разработаны и обоснованы критерии эффективности противовоспалительной терапии для лечения пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна. Тема диссертационной работы Мяндиева М.С. полностью отвечает паспорту специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки) и посвящена научному обоснованию выработке критериев эффективности противовоспалительной терапии при лечении пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта.

Цель исследования, поставленная автором, была реализована выполнением 4 конкретно поставленных задач, нацеленных на разработку и обоснование клинико-лабораторных критериев эффективности терапии воспалительных заболеваний пародонта для оптимизации и совершенствования оказания стоматологической помощи пациентам. Положения, выносимые на защиту, согласуются с поставленными задачами.

Диссертация выполнена на достаточном объеме материала, включающем в себя обследование 91 пациента, прошедших критерии включения в настоящем исследовании, статистически обработанные с применением современных методов математической статистики.

Важной частью работы является выявление генов резистентности к антимикробным препаратам (АМП) у пациентов с воспалительными заболеваниями полости рта. В группе, где применялась терапия с

иммунотропным препаратом «Рибон. Гель для десен» генов резистентности к АМП после проведенного лечения не выявлено.

Значимость для науки и клинической практики полученных автором диссертации результатов.

Научная и практическая значимость работы Мяндиева М.С. состоит в обосновании количественной оценки представителей пародонтопатогенной микрофлоры, определение генов резистентности к антимикробным препаратам и сопоставление их с клиническими данными, что позволило предложить комплекс клинико-лабораторных критериев для оценки эффективности лечения заболеваний пародонта, в том числе с применением иммунотропных препаратов.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа Мяндиева М.С. построена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, трёх глав собственных исследований, главы, включающей обсуждение полученных результатов и заключение, выводов и практических рекомендаций. Работа изложена на 115 страницах машинописного текста, иллюстрирована 11 таблицами и 36 рисунками.

Во введении изложена актуальность изучаемой проблемы, из которой логически вытекают цель и задачи исследования.

В обзоре литературы автор рассматривает современные проблемы в лечении пациентов с воспалительными заболеваниями полости рта и методах лечения данных проблем.

В главе «Материалы и методы исследования» дана выборки групп, по которым проводился основной блок исследований. Подробно описаны методы, использованные в работе.

Третья глава посвящена результатам микробиологического и молекулярно-биологического определения микрофлоры у пациентов с заболеваниями пародонта. В 4 главе автором внедрены и апробированы

результаты по использованию клинико-лабораторных критериев по оценке эффективности терапии заболеваний пародонта.

В заключении автор анализирует полученные результаты. Работа завершается рядом выводов и практических рекомендаций, которые имеют несомненную научную и практическую новизну, полностью обоснованными материалами собственных исследований и логично вытекающих из них. Они, несомненно, будут полезны для врачей-стоматологов. Список литературы содержит 158 источников.

Замечания.

К замечаниям по рассматриваемой работе относятся единичные стилистические ошибки и несогласованность отдельных предложений, некоторая декларативность положений, выносимых на защиту, выбор отдельных корреляционных критериев. В главе «Материалы и методы» следовало бы более подробно описать методику и кратность введения препарата «Ребон. Гель для десен» и указать имеется ли разрешение Минздрава России для его применения в клинической практике. Но это не влияет на итоговую оценку диссертации и не умаляет её высокой научной и практической значимости. Обращает на себя внимание логичность построения диссертации, использование грамотного литературного языка.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Основные положения опубликованы в виде 13 научных работ, в том числе 7 работ в журналах, рекомендованных ВАК РФ, методических рекомендациях. Результаты исследования неоднократно были доложены и обсуждены со стоматологической общественностью на научно-практических конференциях разного уровня, внедрены в клиническое применение в лечебно-профилактических учреждениях. Рекомендуется шире использовать данные диссертационного исследования в учебном процессе среди студентов и врачей, повышающих квалификацию.

В процессе изучения диссертации возникли вопросы, на которые хотелось бы услышать ответ автора:

Вопрос 1. Насколько, по Вашему мнению, предложенные Вами критерии оценки эффективности нехирургического лечения пародонтитов являются объективными и возможно ли их применение в широкой медицинской практике?

Вопрос 2. Планируете ли Вы в дальнейшей работе использовать предложенные критерии при оценке хирургического лечения пародонита тяжелой степени?

Заключение

Диссертация Мяндиева Мориса Садиковича на тему: «Клинико-лабораторные критерии эффективности противовоспалительной терапии при лечении пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН Иванова Сергея Юрьевича и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует паспорту специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи стоматологии по разработке и обоснованию критериев эффективности противовоспалительной терапии при лечении пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта.

По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, методологии исследования диссертации , а так же выводов диссертационная работа Мяндиева Мориса Садиковича соответствует требованиям что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Мяндиев М.С. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования "Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова" Министерства обороны Российской Федерации доктор медицинских наук профессор

Иорданишвили Андрей Константинович

«22» января 2021 года

Подпись доктора медицинских наук профессора Иорданишвили А.К.
заверяю



194044, г. Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6, тел. 8 (812)329-71-36; тел. (812) 495-72-03; (812) 495-72-98; e-mail: mdgrey@bk.ru